

# 2021 年江苏省公务员考试《行测》真题（A 卷）

## 第一部分 常识判断

1. 党的十九届五中全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035 年远景目标的建议》。根据该《建议》，下列表述正确的是：（ ）

- A. 我国“十四五”期末要基本实现美丽中国建设目标
- B. 我国“十四五”经济社会发展要以构建新发展格局为主题
- C. 到 2035 年，我国要实现国民经济总量破人均收入再翻一番
- D. 到 2035 年，全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展

2. 习近平总书记围绕什么是高质量发展，为什么要推动高质量发展，怎样推动高质量发展等问题发表了一系列重要讲话，为深刻认识高质量发展的科学内涵，核心要义和基本要求提供了根本遵循。关于高质量发展，下列理解正确的是：（ ）

- ① 高质量发展要牢固树立底线思维，坚持安全是第一要务
- ② 高质量发展要健全基本公共服务体系，改善人民生活品质
- ③ 高质量发展要实施更大范围更宽领域更深层次对外开放
- ④ 高质量发展要强化国家战略科技力量，完善科技创新体制机制

- A. ①②③
- B. ①②④
- C. ①③④
- D. ②③④

3. 习近平法治思想系统阐述了新时代全面依法治国的战略思想和工作部署，深刻回答了新时代为什么实行全面依法治国，怎样实行全面依法治国等一系列重大问题。下列表述属于习近平法治思想内容的是：（ ）

- ① 坚持党对全面依法治国的领导；
- ② 坚持统筹推进国内法治和涉外法治；
- ③ 坚持建设中国特色社会主义法治体系；
- ④ 坚持有法可依、有法必依、执法必严、违法必究。

- A. ①②③
- B. ①②④
- C. ①③④
- D. ②③④

4. 2020 年 11 月 15 日，第四次区域全面经济伙伴关系协定领导人会议正式签署了《区域全面经济伙伴关系协定》。关于该协定，下列说法正确的是：（ ）

- A. 协定签署标志着全球参与人数最多、成员结构最多的东亚自贸区建成
- B. 协定由东盟十国发起，并邀请中国、日本、韩国、澳大利亚、俄罗斯等参加谈判
- C. 协定涵盖货物和服务贸易、争端解决、投资、知识产权、数字贸易、金融等议题
- D. 协定规定的货物贸易，零关税产品数整体超过 90%，与世贸组织的成员开放度持平

5. 习近平总书记指出：“要把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好，我们党必须勇于进行自我革命，把党的建设得更加坚强有力。”该论断蕴含的哲理是：（ ）

- A. 人们在改造客观世界的过程中改造主观世界，通过改造主观世界来改造客观世界  
B. 人民在客观规律面前，并不是消极被动的，能够认识和利用规律来改造客观世界  
C. 人的意识活动是一个能动的创造性过程，在认识和改造世界中，具有巨大的能动作用  
D. 人民在实践中所获得的真理，既是相对的，也是绝对的，是相对性与绝对性统一
6. 从长远战略角度出发，我国要加快发展现代产业体系，推进产业基础现代化，关于产业基础高级化、产业链现代化的内容及其关系，下列说法不正确的是：（ ）  
A. 产业基础高级化是产业链现代化的前提，产业链现代化是产业基础高级化的最终体现  
B. 工业体系门类齐全，是一国实现产业基础高级化，产业链现代化的重要标志和核心要素  
C. 产业链的自主建设能力，向上游攀升能力和领导控制能力是产业链现代化的根本保证  
D. 基础零部件、原材料、工艺、技术等的供给和保障能力是产业基础高级化的重要内容
7. 抗美援朝战争的胜利使得新中国真正站稳了脚跟，可谓“打得一拳开，免得百拳来”。对于这一论断，下列理解最准确的是：（ ）  
A. 抗美援朝战争粉碎了侵略者陈兵国门，进而将新中国扼杀在摇篮之中的图谋  
B. 抗美援朝战争深刻塑造了第二次世界大战结束以后亚洲乃至世界的格局  
C. 抗美援朝战争奠定了新中国在国际事务中的重要地位，彰显新中国大国地位  
D. 抗美援朝战争使人民军队取得了重要军事经验，极大促进了国防和军队现代化
8. 2020年11月，习近平总书记在江苏考察期间，专程前往南通参观张謇生平介绍展陈，称赞张謇是我国民族企业家的楷模。下列关于张謇的说法与史实不符的是：（ ）  
A. 张謇是我国棉纺织业的早期开拓者  
B. 张謇是我国民办师范教育的开放开创者  
C. 张謇是我国造船和海运业的奠基者  
D. 张謇是我国首座公共博物馆的创办者
9. 芯片是现代信息社会的基石之一，是引领新一轮科技革命和产业变革的关键。下列关于芯片的说法不正确的是：（ ）  
A. 芯片是内含众多电子元件及连线的半导体基片  
B. 当今主流芯片的基层大都是用锗材料制造而成  
C. 摩尔定律预测了芯片上集成的晶体管数量增长的速度  
D. 芯片制造涉及学术界和产业界多学科领域的研究积累
10. 刚满15周岁的杨文，冒用其兄的身份证件，与某工程公司签订劳动合同，从事铲车司机工作。8个月后，杨文在工作中受伤，关于本案，下列说法不正确的是：（ ）  
A. 杨文与工程公司间的劳动合同无效  
B. 工程公司应按非法用工承担工伤赔偿  
C. 杨文与工程公司之间存在劳动关系  
D. 工程公司不得在工伤期间将杨文辞退

11. 党中央明确提出，要加强数字社会、数字政府建设，提升公共服务、社会治理等数字化智能化水平。关于“数字政府”下列说法正确的是：（ ）
- A. 数字政府要求政府的运行实现无纸化的信息传递
  - B. 数字政府就是要将数字化作为实施社会治理的核心手段
  - C. 数字建设旨在充分利用信息课件提升社会治理效能
  - D. 数字政府是运用大数据重构政府的组织架构和运行机制
12. 为整治电动自行车交通违法行为，某市交管部门向市民公开征求意见。下列建议中，交管部门不应采纳的是：（ ）
- A. 对电动自行车随机测速，超速严重的要依法处罚
  - B. 禁止电动自行车在机动车禁鸣区内长时间按喇叭
  - C. 有条件的路口，在人行横道线两侧划出电动自行车过街斑马线
  - D. 违反交规的电动自行车骑车人要现场学法，答题合格才能离开
13. 2020年11月，中共中央组织部印发的《关于改进推动高质量发展的政绩考核的通知》明确要求，增强政绩考核群众参与度，在政绩考核中充分反映群众感受、体现群众评价。某机关的下列做法符合这一要求的是：（ ）
- A. 以市民的意见为标准设立绩效考核指标
  - B. 就绩效考核方案广泛听取社会公众意见
  - C. 依据市民对绩效考核结果的认可来进行奖惩
  - D. 将部门领导对工作人员的考评意见向社会公开
14. 某市上线运行“互联网+监督”系统，形成了全面联网、无缝对接、依法监管、多方联动的“监管一张网”。下列最能决定该系统运行效果的是：（ ）
- A. 监管信息的对接和共享
  - B. 接入系统的监管部门数量
  - C. 法律规范的制定和执行
  - D. 相关部门监管行动的时效
15. 下表为某市政务服务大厅公共服务事项清单上列明的部分内容。表中①②③依次代表的内容应该是：（ ）
- | XX市政务服务大厅公共服务事项清单 |   |      |      |      |   |      |   |      |
|-------------------|---|------|------|------|---|------|---|------|
| 序号                | ① | 服务对象 | 办理材料 | 办理流程 | ② | 收费依据 | ③ | 监督方式 |
- A. 服务类型、设定依据、常见问题
  - B. 承办单位、收费标准、承诺时限
  - C. 事项类别、服务标准、咨询电话
  - D. 政策规定、收费方式、评价统计

## 第二部分 言语理解与表达

16. 近年来，随着创新驱动发展战略的深入实施，我国整体创新能力不断增强，源源不断为高质量发展注入新动能，开辟经济增长的新天地。突如其来的疫情，不可避免地对经济社会发展造成了较大冲击，创新驱动的价值更加凸显。从疫苗药物研发到“大数据”群防群控，从远程办公、在线课堂到无人售卖、非接触式服务，科技带来的改变，既为我们增添了战胜疫情的底气，也以前所未有的方式影响着社会生产生活。

最适合做这段文字标题的是：（ ）

- A. 创新驱动蕴含无限潜力
- B. 创新驱动带来崭新科技天地
- C. 创新驱动影响社会生活
- D. 创新驱动助力又好又快发展

17. 国土空间的规划与开发对各个领域都会产生巨大影响，对环境治理和生态保护尤其如此，因此有必要将空间治理规则纳入现代环境治理体系。为此，需要系统梳理现行环境保护单行法，矫正单行法只规范单一环境要素的不足，为单行法创设内部协调机制，正在制定和修改的自然保护地法律法规，比如自然保护地法、国家公园法、自然保护区条例等，也需要在具体内容层面突出不同类型自然保护地中自然资源、生态系统的价值位序，及其特定的空间结构。

这段文字意在强调：（ ）

- A. 需要完善协调环境空间治理相关法律法规
- B. 相关法律法规不能仅仅规范单一环境要素
- C. 环境空间治理法治化具有极其重要的意义
- D. 修订法律法规必须凸显环境空间治理要义

18. 我们能够在书中安静下来。当你打开一本书，就好像建起一座坚不可摧的城堡、一段永垂不朽的长城。你就是这个王国的君主，没有你的允许，旁人无法进入。你打开一本书，又仿佛种下一片桃园、铺上一片青草。你安坐青草之上、花雨之中，平静宁谧，独享清香。你打开一本书，又如同发现了一泓不老清泉、一缕春日晨光，刹那永恒，物我两忘。如此，我们便能直面本心，读出一个自己来。

下列说法与文意不符的是：（ ）

- A. 阅读者是逍遥自在的
- B. 阅读者是回归自然的
- C. 阅读中的世界可以由自己主宰
- D. 阅读可使人纯净安详超然物外

19. 这些年随着移动互联网、大数据和人工智能等技术的发展，涌现出来的新业态不少。比如非常火爆的直播带货等，很多新产品乃至传统产品通过这些新业态推广，取得了不错的效果，类似“推送”“直播”等新技术、新业态能刺激那些潜在的消费，说明再饱和的市场也存在进一步挖掘的空间，关键在于能否找到并满足消费者简单物质需求以外的更多层次需求，比如水果，在超市也可以买，但是直播带货推送的是贫困地区的产品，在平台上买就多了一层社会意义。

这段文字重在说明：（ ）

- A. 直播带货创造了新的商业销售模式
- B. 大数据互联网时代开创了无限商机
- C. 善用新技术新业态可发掘更大市场空间
- D. 推送平台凸显商品社会意义有利于销售

20. 专家认为，近视一旦发生，不可逆转。特别是在低年龄阶段发生近视的孩子，更容易变成高度近视，导致视力损伤，充分接触阳光可以有效地保护视力。每天2小时、每周10小时以上的户外活动，可使青少年的近视发生率降低10%以上。这主要因为太阳的光照强度比室内光照强度高数百倍，光照越强，多巴胺释放量越多，而多巴胺能抑制近视的发生发展。高强度光照一方面可使瞳孔缩小、景深加深、模糊减少，另一方面也能起到抑制近视的作用。

这段文字重在说明：（ ）

- A. 低龄近视是光照弱引发的视力损伤
- B. 太阳光照能有效抑制近视发生发展
- C. 光照强度与近视发生率呈现负相关
- D. 户外活动可以有效预防近视的发生

21. 所谓历史，通俗地讲就是已经发生过的事实。如果从时间尺度来讲，历史是增加了时间尺度标记的现实。而所谓现实，就是正在发生的事，因此，也可以说从时间尺度讲是标度为零的事实。实际上，如果从时间轴来看，作为时间零标度的现实一直是在持续变动的。这种变动使得时间尺度轴上的绝大多数事实，都飞快地成为历史，只是其所具有的时间刻度是不同的。

作者通过这段文字重在说明：（ ）

- A. 已经发生过的事件均可载入历史
- B. 每时每刻都在发生新的历史史实
- C. 不同时段的历史仅是记载的时间刻度不同
- D. 历史与现实的区分主要依据已然或者未然

22. 经济法法治理论的构建，需要关注法治理论的一般问题，包括法治理念、法治价值、法治目标、法治手段、法治运行、法治实效等，并应当探讨法的稳定性与变易性、确定性与模糊性等问题。在此基础上，应结合经济法的特殊性和经济法治的特殊问题，深化经济法的立法理论特别是法律优化理论的研究，以促进经济法从“法”到“良法”的发展，\_\_\_\_\_。

填入画横线处最恰当的是：（ ）

- A. 从而提升立法质量和法治水平
- B. 提升经济法基本理论研究水平
- C. 提高经济法的法治理论水平
- D. 进而构建高水平经济法理论

23. 知情同意原则普遍适用于医疗领域，通过对患者进行风险告知来加强患者的自决权。医疗作为一种高风险活动，其风险来源主要包括医疗的固有风险和医方的过失。固有风险通常受制于医疗技术的客观发展水平，医方的过失风险系指医方主观过错可能导致的风险。当然，此种风险也不排除可能会受制于相应医疗科学技术的实际发展情况。医方通过告知患者相应风险，从而一定程度保证医疗风险的透明性与客观性。究其实质，更是一种风险的承担。

这段文字中，选取的关键词最恰当的是：（ ）

- A. 知情同意 医疗领域 风险承担      B. 医疗领域 患者自决权 医疗风险  
C. 医疗领域 风险告知 风险承担      D. 知情同意 患者自决权 医疗风险
24. 在高等教育规模不断扩大的同时，竞争也在加剧。高等院校之间的竞争是永恒的主题。而最集中的竞争是生源的竞争。大学开设特色专业项目是竞争的战略，目前国内高校竞相开设丰富多样的主修，辅修专业和证书课程等。在此基础上，个性化专业设置作为一种极具特色的本科人才培养方式，成为独特目标开启了新通道，有效提升了学校的吸引力和竞争力。
- 下列对文字的概括最恰当的一项是：（ ）
- A. 高等教育竞争主要表现在如何帮助学生实现既定目标  
B. 专业设置个性化是增强高校吸引力竞争力的有效途径  
C. 个性化专业设置是高校之间生源竞争普遍采用的方式  
D. 独特人才培养计划是各个高校竞争中的有力武器
25. 中国目前并没有主流的廉租住宅供给渠道，低成本租赁住房的很多功能，是由非正规的“城中村”来承担的。近些年，南方和北方的城市发展差距越来越大，在对这一现象进行解释的研究中，城中村占整个城市建成区面积的比例，应该是一个很有解释能力的变量。南方很多城市“半违章”的城中村，使得低成本可租赁住房的可获得性远远高于北方城市。正是这些低成本的住宅，使得利润微薄的制造业得以在地价昂贵的大城市生存下来。
- 这段文字重在说明：（ ）
- A. 城市管理者不应对已有的城中村违章现象加以限制  
B. 利润微薄的制造业很难在房价高昂的城市生存发展  
C. 低成本可租赁住房的可获得性决定了制造业的发展  
D. 制造业在南方城市的发展与廉租房的供给密切相关
26. 饮食行业的标准化是多年来的一个趋势，最大的好处是降低成本和保障安全，这种一致性带来的流水线产品，在中国人的心中也会意味着多少缺少点儿灵魂。美食是需要惊喜和个性的，吃到不同才是美食要义，哪怕会冒险，日常生活中既要多用配方和量具获得便利，又要跳出来，根据不同食材，不同季节为不同舌尖找到味觉的最佳刻度，这是厨房的乐趣。
- 下列说法不符合文意的是：（ ）
- A. 为了行业标准而牺牲美食的趣味终究有缺憾  
B. 配方和量具的普遍使用造成了饮食无差别化  
C. 流水线的饮食制作可能无法带来味蕾的惊喜  
D. 品尝因地制宜因季而为的美食是食客的乐趣
27. 严格规范公正文明执法，提高司法公信力，是维护民法典权威的有效手段。在贯彻落实民法典的过程中，政府部门尤其要注重把民法典作为行政决策、行政管理、行政监督的重要标尺，不得违

背法律法规随意作出减损公民、法人和其他组织合法权益或增加其义务的决定。要规范行政许可、行政处罚、行政强制、行政征收、行政收费、行政检查、行政裁决等活动，提高依法行政能力和水平，依法严肃处理侵犯群众合法权益的行为和人员。

这段文字着重强调：（ ）

- A. 实施民法典能够切实保障广大群众的合法权益
- B. 实施民法典可以规范执法行为提高司法公信力
- C. 实施民法典将为政府部门各类执法行为制定实施细则
- D. 实施民法典将为政府部门依法行政提供相关法律依据

28. 接种疫苗是预防和控制传染病最经济、最有效的方法之一，每个人出生后都会接种多种疫苗。接种疫苗能够增强机体的抵抗力，提高自身免疫能力，抵御病菌侵袭。疫苗是一种毒性较低的病原体，接种后人体会产生相应的抗体与之对抗。当疫苗的免疫反应平息后，这种疫苗的对应抗体会较长时间留在人体内，而另一类具有记忆功能的免疫细胞则会将这种致病原的信息记录下来。当人体再次遭遇同一种致病原时，记忆免疫细胞便会迅速调集已经存在的相应抗体组织起有效的防御反应。

下列关于疫苗的说法不符合文意的是：（ ）

- A. 本质上是一种低毒的病原体
- B. 是应用广泛的生物医药制品
- C. 具有记忆功能可以复制免疫细胞
- D. 通过提升机体抵抗力预防传染病

29. 人类社会不是单向度的线性发展，得失之间的利弊需要仔细衡量。在雕版印刷快速发展之际，苏东坡曾对青年学子处于日传万纸的环境中“束书不观，游谈无根”的状态浩叹不已，我们今天何尝不是如此。电子媒体确实带来了文献获取的便利和平权，但是陷入信息海洋中的人类是否比以往吸收并传承了更多的知识，且因此生发出更高的智慧呢？

这段文字主要表达的观点是：（ ）

- A. 信息技术发展带给人类的利弊需要仔细权衡
- B. 人类陷入了信息海洋但并未汲取到更多知识
- C. 文献获取的便利并未给所有人带来多少智慧
- D. 尽管目前知识获取便利但其中也隐藏着弊端

30. ①依据书法史界最新研究成果，有人提出应关注书写工具及其工艺特性、书写姿态、书写目的对于书法样式的决定性意义  
②只有从书写工具对于书法样式的决定性影响上加以研究，才能变观风望气式的书法断代为有理可据的科学书法断代  
③就书法样式的演变而言，古人很早就有所体察  
④他们将书法样式的变迁归纳为“晋人尚韵，唐人尚法，宋人尚意，元明尚态”

⑤以此建立基于书法及风格、笔画、部件、字势分析的书法断代方法论

⑥但是这种说法虚无缥缈，难以把握，更无法用作断代方法

将以上六个句子重新排列，语序正确的是：（ ）

- A. ②⑤⑥①③④      B. ②③⑤④⑥①      C. ③④⑥②①⑤      D. ③②④⑤①⑥

31. 依法行政是依法治国的重要环节，是指行政机关依照宪法法律规定取得并行使其行政权力，并对其行政行为的后果承担相应责任。依法治国和依法行政的\_\_\_\_\_，需要各级政府及其工作人员在法治\_\_\_\_\_上行使权力、在宪法法律范围内活动。

依次填入画横线处最恰当的一项是：（ ）

- A. 实现 轨道      B. 实施 基础      C. 执行 框架      D. 履行 道路

32. 随着年龄增长和阅历增加，我开始思考怎样用古典音乐语言表现中国文化，怎样将中国文化\_\_\_\_\_融入到我对古典音乐的诠释中。我会把中国文化的诗意图融入到演奏中。“穿花蛱蝶深深见，点水蜻蜓款款飞”，让观众在乐符的\_\_\_\_\_中仿佛听到蝴蝶振翅、蜻蜓点水的美丽与潇洒。

依次填入画横线处最恰当的一项是：（ ）

- A. 韵味 共振      B. 意蕴 流淌      C. 精髓 飞扬      D. 感受 跳跃

33. 购物车升级的背后是新消费的崛起。新消费的外生动力在于技术创新、业态升级和服务体验。当前消费者的消费需求不断升级，\_\_\_\_\_生产端提升供给水平。需求和供给已不再是\_\_\_\_\_，而是通过互联网与制造业的深度融合，依托数字经济的发展，架起线上购物与实体生产间的桥梁，生产、流通、分配、消费各个环节的效率和服务都在不断提升。

依次填入画横线处最恰当的一项是：（ ）

- A. 促进 截然对立      B. 迫使 楚河汉界      C. 倒逼 经渭分明      D. 激发 各自为政

34. 科学和艺术都追求普遍性和永恒性，追求真和美。关于普遍性和永恒性是\_\_\_\_\_的，科学求真和艺术求美也无需赘言。科学追求的美主要是和谐之美和简洁之美。至于艺术求真，是艺术家通过自己的\_\_\_\_\_把事物的本质揭示出来，这是“源于生活、高于生活”的艺术创作原则。

依次填入画横线处最恰当的一项是：（ ）

- A. 显而易见 体验      B. 不言自明 把握      C. 有目共睹 认知      D. 不言而喻 感悟

35. 为了吸引平台流量，一些视频创作者打着“正能量”的旗号，杜撰故事进行摆拍，然后以新闻事件的名义上传，骗取点赞和转发。然而总有网友提出疑问，为何事件发生时正好有人在拍摄？视频中\_\_\_\_\_的内容、漏洞百出的表演……诸如此类的摆拍视频，在短时间内欺骗了公众的感情，长此以往也消解了公众的信任，曲解了正能量的含义。倘若不加强管理，相关平台就可能被造假者利用，成为假新闻的“\_\_\_\_\_”。

依次填入画横线处最恰当的一项是：（ ）

- A. 脑洞大开 发源地      B. 荒诞不经 发祥地      C. 粗制滥造 集散地      D. 无稽之谈 策源地